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Moglalnik, mindennap a délatáni órákban. 

Előfizetési dí]: 
Egész évre 12 ft, fölévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Melyben glótzotaln enmjén t koresz 
kereskedésében, gyes szá- tesy Pál urak kara kedko naték. 

i szállás: belső-tordautcza 2e. sz. 
Mszn A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részéóben. 

Elő fiáetési fö iltételek 

,Kolozs. Közlöny- 
1872-iki folyamára : 

11 hóra 14 frt o. é 
félévre...s.. (60,, , 
évnegyedree.o 3,,,, , 

egy hóra. 1,,,, 

Az előfizetés minden hó 15- töl megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 
mu- Az előfizetési pénzeket a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

Az országházból. 
Pest, január 23-án. 

r. A képviselőház tegnapi ülésében sok érdekes 

tárgy fordult elő, bárha nem is oldatott meg mindenik 

ugy a mint azthazánk felvilágosodott közvéleménye óhaj- 

totta volna. 

Hogy az egyetemi magántanárak állása kedve- 
zőbbé tétessék s Ipolyság környékén is felállittassék 

egy állami tanintézet - ez ellen ugyan senkinek se 

lehet kifogása Pauler minister válaszát is helyeselnünk 

kell, midőn a csángo ifjak számára javasolt külön ösz- 

töndijakra, a pénzügyi bizottság véleményére támasz- 

kodva, azt mondá, hogy a magyarhoni több mint 
1.600,000 ft alapitványból 6G00,000 erdélyi) jutni fog a 

csángóknak is, ha ez ifjak az alapitványos ösztöndijak 
megnyerhetéséhez szükségelt általános kellékeknek meg- 
felelnek, ha t i. tanulmányi előmenetelük vagy szegény- 

ségük erre jogositja; különös kíváltság felállitását e 
részben mi sem pártoljuk, hanem hozzánk bejövő csángó 

rokonainknak egy hajszállal se legyen kevesebb joguk 

az ösztöndijakhoz, mint bennszütött ifjainknak, ha t. i. 
azokra érdemesek, vagy reászorultak; — ez ugy gon- 

doljuk több, mint a mennyit Lázár A. javasolt s tobben 

pártoltak. 

E tárgy befejezése után a müegyetemre pótlék- 
képpen 12,000 ft szavaztatott meg s 1872 re megada- 

tott az ujoncz és póltartaléki hadjutalék, az 1867-ben 

kötött 10 evre szóló szerződésnek tevén a ház ez által 

TOLOZSVÁRI köztömt 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

eleget, Ugyanez alkajomból a miniszterelnök tudatá, 
hogy nemsokára egy törvényjavaslat fog a kormány 

módjáról előterjesztetni. 
Tárgyaltatott továbbá a központi bizottság jelentése 

a honvédzászlóaljak szaporitásáról s a magyar koroua! 
országaira eső hadjutaléknak az 1869-ik évi, népszám- 
lálás alapján való megállapitásáról, mindkettő a jelen- 
tések értelmében elfogadtatott. 

Ezután napirendre került az ipartörvónyjavaslat 

104. és 105. §8-eire vonatkozó főrendi módosítás, mely 

a hirlapi biztositék eltörlését nem tartja ugy mellesleg 

az ipartörvényjavaslatba illeszthetőnek. Némi vita után a 
többség ez értelemben szavazott elállván a ház előbbi 
ellenkező határozatától. E nézetet, mint tudjuk maga 

Deák Ferencz és vele sok szabadelvü jobboldali, — de 
a központi bizottság sem osztá. Az ügy e balra fordultát 

némileg enyhiti azon törvényjavaslat, melyet b Podma- 

nitzky Er. abból indulván ki, hogy a ház elvileg a hir- 

lapi cautio eltörlését nem ellenzi -- annak önálló meg- 

vitatása és eldöntése czéljából adott be. Ez ismét napi- 

rendre hozza e sajtóbilincs ügyét s azoknak, kik e kér- 
dést csak mellékesen nem akarák eldönteni, alkalmuk 

lesz érdemlegesen, önálló törvényezikkben, határozni e 

fontos ügyben. Vederemo. 

Néhány észrevétel 
kis városaink szervezkedése küszöbén. 

A Maros mellől. 

M. 
CBn) Most és mindig az anyagi jutalom vagyis a 

becsülettel megélhetés vonja az embert valami pályához 

(nem értve ide a különös hivatást és szenvedélyt kivánó 
pályákat), a jó fizetés képzettebb egyéneket is vállalko- 

zásra indit, kik kötelmeiknek, elhivatásuknak meg is 

tudnak, meg is akarnak felelni. 

Ez okból a közvagyon állapotához mérton tisztes- 
séges jövedelmet kell biztosítani a több szakismeretet 

igénylő foglalkozásra vállalkozó vagy kiszemelt és meg- 

választott hivatalnokok szamára. 

A közjövedelem folytonos gyarapitására tehát nagy 

gondot kelt forditani, s minden uton oda kell hatni, hogy 

a közvagyon a legezélszerübb módon kezeltessék. 

A vagyon gyarapitása mellett gondoskodni koll a 
visszaelések elháritásáról; véget kell vatni az oktalan 

pazarlásnak, kedvezés és ajándékozásnak s ez okból 

sulyos felelősség alá kell helyezni a közvagyonnal sá- 

TARCZA. 
Oroszlánok és oroszlánszeliditők. 

II. 

Az oroszlán szeliditő legszivesebben oly ifjan kapja 

oroszlánait, a mint csak lehet, mert akkor legkönnyeb- 

benu hozhatók rendbe, habár van eset, hogy egy kinőtt 

vad oroszlán magas tokélyig dressiroztatott. Bármi legyen 

ennek az oka, a puszta oroszlána okosabb és tanuléko- 

nyabb, mint a fogságban született. Az oroszlánszeliditő 

sajátkezüleg kezd étetni, ugy hogy az állatok megismer- 

kedjenek vele. Előbb kivülről etet, s csak azutánt mer 
bemenni egyes állathoz folyton ügyelve, hogy mindig 

arczot mutasson az állatnak, tartózkodik minden erősza- 

kosságtól, nehogy az ördögöt verje föl a vadban. Azután 

hátát simogatja és lassankint a fejig megy, melyet gyen- 

gén vakargat, s az oroszlán, mely mint a macska, a si- 
mogatást szereti elkezdi fejét a kézhez dőrzsölni. Ha e 
barátság eléggé kitejlett, a szelidítőnek egy deszkát nyuj- 

tanak be, melyet a ketreczben keresztbe fektet, és azután 
famtja az oroszlánt azon átugrani, mihez egyszerü ostort 

használ, de nem fenyitésül. Lassan-lassan fölebb emel- 
tetik a deszka, azután jönek az abroncsok, melyeket 
eleinte a deszka fölé tartanak, hogy az állat értelmének 

segedelem nyujtassék. Hogy most az oroszlán arra bi- 
rassék, hogy a szelidítőn átugorjék, ez a deszka fölé 
hajol és mialatt az oroszlán egyik oldalra ugrik, ő a 
másik felé hajlik s egy fél tuczat leczke rendesen elég, 
hogy az állat megtanulja azt. Az oroszlánt lefekvésre 

birni, ugy hogy az ember ráfeküdhessék, már nehezebb 

feludat. E végből gyenge ütéseket mérnek hátára egy 
kis csiklandó ostorral és a kézzel lenyomják őt. Ha fejét 

fölemelik, jobb kézzel szügyénél, bal kézzel alsó ajkánál 
és alsó állkapozánál megfogják, a szügy és ajakra való 

nyomás által az oroszlán sokat veszt erejéből, ugy hogy 
száját kinyithatni és a főt a bestia torkába dughatni, 
mely mutatványnyal Amburg oly nagy nevet szerzett 
magának. Egyedüli veszély az, hogy az oroszlán elő- 
tálpát fölemeli és karmait elődugja; a szeliditőnek ekkor 
— ha élete kedves - meg kell szilárdan állani mig tal- 
át el nem veszi. Az oroszlánokat a ketreczben üzni, mi 

által Mactomó oly hiressé lett, csak fiatal oroszlánokkal 
szabad megkisérleni. Ha az oroszlány sörényt kap és 
fölnött, nem engedi magát többé ugy kergetni. De kö- 
zönséges mesterségekre merész emberek Jobban szeretik 
a vén oroszlánokat, melyek jobban vannak betanitva, a 

e s 

mi az öregség mogorva harapó természetét kiegyenliti. 

Angliában azonban kevés vén oroszlán van. Ugy tiz évig 

eltart, mig az oroszlán tökéletesen kinőtt; s ekkor igen 

nehezen türi el a fogságot, 

Ön szeretné tudai, uram, ki volt honunkban az első 
oroszlánkirály ? Én elmesélhelem önnek valamennyiök- 
nek történetét. Az első nagy állatsereglet-tulajdonos, ki- 

ről valaha hallottam, az öreg Wombwel volt, előbb czt- 

pész a Commercial Roadon Londonban, ki eleintén egy 
nagy kigyóval utazgatott. Még mielőtt van-Amburg neve 

ismeretes lett, az öreg Manchester-Jach lépett fel mint 

orosztán-király Wombwel egyik utazó állatseregletében 

ötven esztendeje lehet annak. Az igaógató Bromsgrove 

volt. A Manchester-Jack ügyesebb volt mint van-Amburg. 

Egykor a kettőnek Southamptonban szabályos verseny- 

előadást kellett volna adni és mindkettő mellett roppant 
összegekkel fogadtak; de mikor a dolognak elsülnie 

kellett volna, az én amerikaimnak inaiba szaladt a bá- 

torsága s ő kereket oldott, s ott hét év előtt meghalt. 

Van-Amhurg, miután a papiron elég gyakran megöletett 

s miután egy beongali tigris fejét több izben (papiron) 
leharapta, három év előtt halt meg ágyában; de minden 

esetre rémitő sebhelyeket hordott testén. Nehány állat- 
seregleti historia elég komikus, de ezekből sem hiányzik 
a borzasztóság. 

Sok idővel ezelőtt két embernek, Gilbert és Atkins, 

volt egy állatsereglete s a salisbury-i sikon egy nőstény- 

oroszlán megugrott, midőn a karaván a fáczán ven déglő 
előtt megállott. Az árokból előszökve a vad a postalovak 

egyikének nyakára ugrott s azt alaposan megharapdosta, 

mignem a kocsis egy pisztolgolyót küldött bordáiba. Két 

ember utána futott s egy nyilt szinben elfogták, hol száj- 
kosarat tettek rá és kötelekkel kötve Salisbury-be vissza- 
hozták. Gilbert megvette a lovat és sok pénzt csinált 

vele Salisbury-ben, miután az emberek tömegesen jöttek 

a nevezetes állatot látni, mely a nöstényoroszlán által 
annyira megmarczangoltatott. 

Hallott ön valamit az öreg Wallacéről? George 

Wombvwel nagyon meg volt kopasztva, és minthogy nem 

tudta, miként vergődjék ismét zöld ágra, egy viadalra 

gondolt öreg oroszlánja Wallace, máskép Nero és egy 
fél tuczat szelindek közt. Wallace oly szelid volt, mint 

egy bárány, én ismertem őt jól s bár minden ososzlán 

olyan volna mint ő. A belépti dij 4-5 guinca volt s a 
helyek mind el voltak adva s ha a bódé háromszor ak- 

volt a sikerült vállalat! Egyszer az oroszlán egy kutyá- 
nak a hust karmolta le bozdáiról, azutáb a kutyák ugy 

teltek, mintha meg akarták volna támadni a vén orosz- 

által az ujonczozásnál előforduló visszaélések meggátlása 

kora lett volna, akkor sem maradt volna üres ér. EZ 

fárkodó hivatalnokokat. Azután olyanokból kell össze . 
állitani a tanácsot, kik nemcsak szemrehányás, vagy 
szemhunyás végett járnak a gyülésbe; kik szájjal ugyan 
dühösködnek, de nem a tett emberei, kellő erélylyel sem 
birnak, de képzettséggel sem a baján segiteni. Marad- 
janak távol a zöldasztaltól azok, kik, ha látják is a bajt, 
ugy gondolkoznak: hisz annak egy kis közerdőjövede- 
lem, a másiknak egy soha meg nem fizetendő városi 
kölcsön meg nem árt s a áros még is áll, nem pusz- 
tul el. 

Ha igy lelkiismeretes és okszerübb gazdálkodást 
követünk városaink tisztviselőinek fzetéseit megjavit- 
hatjuk s akkor találunk azokra jól képzett embereket. 
Városi főnöknek – nagyon természetesen — csak vá- 
rosi polgárt kell választani, és pedig olyant, kiben 
jellem és tehetség, meg tapintat párosul, s ezeknél fogva 
polgártársai teljes bizalommal vandak hozzá, a ki a 
város érdekeit védelmezni tudja, akarja, s hogy ezt si- 
kerrel tehesse, azokat teljesen ismeri és szivén hordja. 
A többi hivatalokra is válasszuk a legképesebbeket, az 
nyerjen elsőbbséget minden komaság s rokonság tekin- 
tetbe vétele nélkül. Ha nem lehetne találni ilyeneket a 
város polgárai között — mi alig hihető — az ügyei jó 
és pontos menetét, elintézését óhajló közönség szemeljen 
ki arra való egyéneket azok közül, kik körében élnek, 

vagy közügyi szolgálataikról városuk határán tul is is- 

meretesek s igy a közbizalommal megtisztelhetők. Az 

ilyen képesség, szorgalom és becsületességben kitünő 

hivatalnok nem sokáig lesz idegen és járatlan, s a mel- 

lett, hogy az eddigi slendrián állapotból segiti a közön- 

séget kibontakozni, rövid időn ép oly jó polgára lesz a 
városnak, mint azok, kik jolenleg a jobbat akarva, őt 

megválasztották, 

Mindenokfelett legyen jó gazdasági bizottság, mely 
a városi vagyon kezelése és gyarapodása körül hüség- 
és buzgósággal járjan el; legyen gond a város csi- 

nosbitására, az utczák, térek jobbmódu kikövezésére, 

faültetésre legyen tekintettel a köz- és magánépitke- 

zéseknél is a külső csinra s a belső rész egészséges el- 

rendezésére, mit olyannyira elhanyagolva látunk: szóval 

e bizottság általában törekedjék - szász atyánkfiai jó 
példájára – segiteni minden módon, a közelőhaladást. 

A tekintélyes polgárok járjanak slől jó példával 

alakitsanak takarékpénztárt a nagy közönség számára, 
ne legyen az egyes protegáltak pénzszükségének ki- 
segitője. Legyen jól rendezett árvaszék, mely lelkiisme- 

retesen gazdálkodjék és gyarapitsa az árvák vagyonát. 

A közvagyon gondozása, a 2 polgárok szorgalma gyü- 

lánt, de komoly harozra nem kerü s a közönség végre 
megsokalta és boszankodva haza ment. George azzal 
mentette magát: „mit tehetünk mi róla, ha nem akarnak 

neki harapni?. Ez ellen mit sem lehetett fölhozni és Ge- 
orgenak tiszta 2000 fent sterhagye maradt ez estéről. 

Crockett később, mint oroszlánszeliditő nemcsak 

Angol-, hanem Franczia-, Németország és Amerikában 
is a leghiresebb névre tett szert. Igen jól emlekezem 
arra, midőn Astley szinházában, midőn az öreg Batty 

birta art, egyszerre hat oroszlán kiszabadult: a San- 
gerek egy nappal előbb küldték oda Edmontonból. Még 
ma sem tudják, hogy kerültek ki az oroszlánok ket- 

reczeikből; akkor azt hitték, hogy a segédek egyiko, 
kik Battyt, goromba modora miatt nem igen szeretták, 

boszuból kieresztette, hogy a lovakat megtámadják. Elég 

az hozzá, hogy künn voltak, dühöngtek, megszagolták 
a lovakat s támadásra készültek. Egy férfit már meg- 
öltek és félig fel is falták, midőn megjelent Crockett és 

egy pillanatnyi meggondolás nélkül, csupán korbácscsal 
kezében közéjük ugrott; s higyjétek el, ő egyedül mind- 

annyit a ketreczbe kergette. Ez aztán merészség! Ekkor 

azonban Crockett még nem ivott. Crockett története 
elég furcsa. Anyja miss Cross volt, a vottinghamshirei 

óriásnő, hat láb és kilencz hüvelyk magas, e mellett 

szép is; atyja zenész volt, s mindketten szép pénzosz- 

szeget szereztek. Az ifju Crockett maga is játszottt zenét 

Sanger lovardájában, s midőn 15 évvel ezelőtt Howes 

és Cusching lovardájukkal átjöttek Amerikából, a San- 

erek a verseny folytán valami ujjal akartak fellépni és 
gerek a v T og p MIly csata völt a az w ép azért nehány oroszlánt szereztek. Crockett természete 

eleinte nem volt merész, minthogy azonban több legényt 
látott bántatlanul kijönni a ketreczből, maga is bement 
és e mesterséget haláláig üzte. Howes és Gusching, kik 

később az oroszlánokat megvették Sangoréktől, Crocket- 
tet magukkal vittek Amerikába, hol két évvel ezelőtt 

Chicagoban meghalt, épen midőn előadásra készült. 
Többször jelentékony sérveket szenvedett az orosz- l 
lánoktól. 

Maccomos-k ketten voltak, do csak az egyik vo 
az igazi. Husz év előtt Hilton György állatsereglete 
Manchester-ben volt Kitty Lee igazgatósága alatt. Min- 

den felmondás nélkül elhagyta Newsome nevü oroszlán- 
szelidítője! Lee nem tudta hova forduljon. Ekkor 

Jemny Strand nevü égyén jelentkezett, ki esdd , 

monak keresztelte. Strand 

gény Macarty; sikeres 

mölcseinek kellő kamatoztatása biztositv: 

: ben és anyagi jólétben folyvást emelkedhi 

napjai alatt a közönség mindent elkövete 

a legmerészebb emberek egíkosvolt az zosl 

mulni. Gyakran borza 

igaz, hogy az oroszlánok a feketét 

éós a brit; oroszlánt képviselte. 
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biztonság érdeke lép előtérbe. A jó Tendőrség ű 
őletszükség, de a főnökségre jól meg kell választani az 
embert, adni kell mellé elegendő segédszemélyzetel, 
ezek által a közrend biztosítva legyen, a polgár eve 
megjen hecsületes keresményeért, s maga a v ros disz- al 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan, 23 Ő Folsége megbizta gr Crennevill 

tőkamarást, hogy személyét kápviselve jelemék meg Gril 
parzer temetésén. lal leyunol 

Bécs, jan. 23. A bir tanáosban közlá az elnöley hogy ő ő Felsége az alsóház felíratát átvenni, méltóztatott,1 
— Veeber és társai az igazságügyminisztert, és a bel- a 
ügyminisztort az olmükzi érsek által az anyakönyyekben a 
elrendelt állitólagos törvénytelen változtatások iránt. oio- sa 
torpellálják. - Kuranda meleg szavakban emlókszik 
meg a közelebbről elhalt Grillparzer költőről. A ház ani 
gyász jeléül feláll; erre az roktatásügyi bizottságot válasz- 
tották meg. a 

Zágráb, jan. 23. Mrazovtos é és Krestcs megczá- 
folják a hirt, mintha az országgyülés feloszlatása tudtok 
és beegyezésökkel történt s az ellenzéki klub nem akant () 
volna Pejacsevich gróffal alkudozni. Tergdiod 

Bárie, jan 23 Shormann amerikai tábotnok, Grant 
elnök fiának s mehány amerikai katonatisztnek társaságá- 1 
ban tegnapelőtt Marsetllebe érkezvén zákszíndule lodíos 

x e fabes d 

A „Daily Telegraph- iget 
) En sten 

német viszonyokról uhn a elle 
A „Datly Telegraphé jan 12- na' „Orosz 

és Némotország" flirata Tavalat közöl a hó fáről Pátor- 1 
várról, mely igy szól/ nyeomlgomeoz albaim navat 

„Számos hiteles helyről vett értesü éselta a malfent 1 
szólnak, hogy Porosz- s toszország közt a Jlégnagyobb 
egyetértés uralkodik. Tudom, miszetint a felsőb körök- 
ben e két hatalomnak Auszíria elleni szövetségéről süt- 
tognak, mely suttogásban Anglia neve is emlittetik. Csaktk 
nem régiben számos német jött ide, hogy delen ehessén 
a György-tinnepélyen. De jövetelük előtt s itt létük első 

gatókat minél ünnepélyesebben fogadja 
későbben észrevettem, hogy a hang megva 
nösen azon városrészekban, honnan 
szányrak kelt , 

ke 

vásár alkalmával, Maunderanél ki ki átvette Tlton állat 
seregletét, egy néger jelentkezett, ! előbb, 
most pedig valami állást keresett a velgnsk körül. 
Maunders csakhamar megegyezett vele és a ketreczba 
a vadállatok közé küldte. ed rámgd A 

A néger csudálatos hatalmat gyako 
tokon, oly annyira, hogy a mézeskalá elv té 
busát és a néger Maocomo nevet. nyer. melet vis 

tigrisek körül; soha sem élt rósebbkal skéséndl. 

de sohasem ölték meg Reá nézve szeed 

bek voltak a vadállatok, e ér emberre, ha 

szaga után 
ismerik, és covárgnak nusáórt. 

mondám, ha az erésztán 

közt! Öt him és egy 
oroszlánok közül egyikkel, ! 
ténynyel, körutat csinált a városbau, el 

a ketreczhez léptünk, hogy kihozzuk 
ketreczben vártógsat- látunk, 

elbizta magát, hogy senkise tdott vels-könm kiálle 

hatlan volt szemtelenségében. Egy napon, a grenvioln 
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g serpenyőlét fölbillenték. Ez 

raló indultsága, 

szály át eloszlassa. Emlékezni fognak, hogy e 
féle uto ső háboru befejezte óta minden oroszt el- 

fogott. - = Daczára a két uralkodó közti kedvező viszony- 

niak, ez eszme folytonosan rémhént kisértett az orosz 

föővárosba a köv keztetés nem is minden alap nél- 

küli, melti Tszág helyzetét összehasonlítjuk Ausztria 

ellen az ellenséges indulat már jóval a krimi háboru 

előtt tápláltatott s különösen fokozódott ez az 1864— 33-ki 
lengyel fölkelésre vonatkozó jegyzék alkalmából. — Az 
Ausztriával való háború mind a két orszagot kielégitené, 
Poroszország az eddigi szomszéd-ág miatt fölfegyverzé - 

sét leszállithatná s Oroszország Ausztriával rég óhajtott 
számadását kiegyenlítené s a Poroszországgal Fvaló vi- 
szálytól sem kellene tartania, a melyet minden áron ke- 

rülni kiván; mert ha ez nem volha, Oroszország aligha 

képeznó tárgyat szövetségkötésre 
A mult nyáron több angol lap emlitette, hogy nincs 

ok arra, mely Porosz- s Oroszország közt viszályt idéz- 

hetne elő. Az itteni pártok közt egyiránt uralkodó nehez- 
telés ez állitást lényegesen modosítja: Ha megtekintjük 

Oroszország térképét, s szemléljük a Baltitenger partjait 

Poroszország határától egészen Pétervárig, egy nagy 
terjedelmű vrdéket látunk mely Lif, Esth s Kurlandokat 
foglalja magában, melynekilakossága német, lett s má- 

gokból áll. E különféle népfajok közt a miveltség, keres- 

kedelem csak a német fajnál található; a többiek földmi- 
1 velőkből, állnak és semmi befolyással s sem birnak A né- 

metek nagy eler eskedést táplá hak Oroszorszország 
ellen, a mint ez rendésén lenni szokott, há egy mivelt 
nép egy kevésbbé mivelt népnek van alávetve; ezek a be- 

törő poroszokat bizonyára tárt karokkal fogadnák,s csak- 

ugyan mindig reménykedve várnak. Ausztria fölbomlása 
Bismarokra nézve nagy vonzerővel bir, különösen Orosz- 

orszá al való összeköttetését tekintve, mert ez esetben 
egy hatal mmal kevesebb lenne, mely ellene támadhatna. 
S ha Ausztria le van győzve, Törokország könnyü préda 
lenne; ezután Bismark a egyesült Németországgal min- 

é ithata, szándekát, hogy Orosz- 

országnak a Baltitenger mellelti tartományait, elfoglalja, . 
Néem remélem azonban, Hhogy e tekintetben már. 

ipgbszeletb tortén) valami. ké t 
: án fognak felődni, ha a a kitüzött együltes 

Poroszország eszköze legyen, do az alátondelt helya elet 

sokkal hamarább eltogadja, mint a nyilt szakadást. s e ez 

cok. 
rá ala Kolozevá, január 25 1872. 

— A bankügy ben követendő eljárás megállapi- a 

tása végett a miiszterelnok a pénzügyi és tebb or. kép- 
értekezletel tartott. 
dj földhitel intézetet áll fel TPesfen 15 

er alappal, melyet porosz bankárok tettek 

össze, a magyarsalapitók közt látjuk Tesonb Mahrnnm 

Pulszkn és Dr. Ealki hazánkütait i is. scyo gdozrzón 

betöltendő : 

mekbrie sz 51-1872. 

pPályázati hirdetmény. 
Krasznamegyei 700 forint évi fizetéssel rend- 

szeresitett erdősz állomás pályázat utján levén 

ttióhajtók, hogy bizonyitványokkal felszenelt fo- 

at 

– Az országgy- penzügyi bizottság január 
224-ki ülésén a pénzügymini-zter által előterjesztett 3 

törvényjavaslat megszavaztatott a karhatalmi kiadásokra 

vonatkozóval együtt. A szegedi kir. biztonság fentartá- 

sára kért összeget csak hosszas vita után és pedig minden 
felelősség terhe nélkül azon kijelentéssel szavazta meg, 

hogy 10 hó mulva a vizsgálat a rendes törvényszékeknek 

adassék át. 
- A légszesvilágitás megkezdése az itteni 

nemzeti szinházban az edigi megálapodás szerint február 

15-ikére van kitüzve. A készülékek végleges berendezése 

és a szükséges próba végett hushagyókedden és és eset- 
leg hamvazó szerdán nem lesz előadás. 

— Bakody Lajos tegnapi hangversenye szép 
számu közönség előtt jo sikerrel folyt le. A hangversenyző 
mint zongoramüvész és zeneszerző egyaránt előnyösön 
mutatta be magát, a közönség többszőr megtapsolta. 
Nagy élvezetet szerzett Ruzicska asszony, valóban 
müvészi gyönyörü hegedujátéka, melyre a taps és ki- 
Mmvás szünni nem akart. Hasonló bravurral játszott 
Kohler ur szinházi zenekarunk jeles első fuvolása is. — 
Az ezt követett „Apró félreértések" czimüű vigjáték jól 
mulattatta a közönséget, a szereplők mindnyájan di- 
cséretet érdemelnek 

— A ,„Federatiunea" egyik levelezője szerint 
téves felfogás az, hogy a románok okvetlen Erdély auto- 

nomiáját óhajtják. Ez a 48 előtti korszakra vezetne 

vissza, melyet becsületes ember nem kivánhat, Levelező 
kimulatja, hogy „Erdély autonomiájá"-ból a románokra 

mi haszon se hárulhatna, mert ha létre is jöhetue egy 

erdélyi országgyülés, az 1791. sőt az 1848 ki választó- 
törvények alapján is a magyarok és a szászok 35 szó- 

többséggel rendelkeznének, az 1868/, ki törvény nincs 
is szentesitve s igazat szólva az a n.-szebeni ország- 

gyülés az 1848: 1. t. cz. meghozatala után törvényes 
nem is lebetett. 

- A „Társadalmunk bajai, különös tekin- 
tettel az öngyilkosságra" czimú röpirat már önálló 

füzetben is megjelent s megrendelhető és kapható 
szerzőnél (Szentegyházutcza 488. szám) helyben 1 frt 

20 krral, postán küldve 1 ífrt 30 kr. o. é. E mindenfelé 
nagy feltünést okozott, általános érdekeltséggel és ked- 
vesen fogadolt müvet a ki megrendelni óhajtja forduljon 

mielőbb postautalvány ulján Dr. Dobránszky Péter jog- 
és bölcsészettudor kir. jogtanárhoz Kolozsvárott. 

Sz. 19 1872. Értesités. A küküllőmegyei 

gazdasági egylet tagjai értesitetnek, hogy f. év február 
ho 4-én rendkivüli közgyülés fog tartani, D.-Szt.-Már- 

tonban a megyeházánál, az egyleti szabályok tárgyában. 

Egyszersmind felkivátnak a különböző kiküldött bizott- 

ságok és szakosztályok, hogy mudnkálataikat, a köz- 

gyülést megelőző igaz. vál. ülésre beadni sziveskedjenek. 

A küküllőmegyei gazdasági egylet igazgató választmá- 

nyának 1872. január hó 21-én Dicső-Szt:-Mártonban 
tartott üléséből. Farnos Elek, egyleti jegyző. 
— Mélyen t. szerkesztőség! Nagy köszö-/ 

nettel vettém az 5 ft o é. segélypénz küldeményt,me- 

lyet az általám nagyrabecsült ,K. Közlöny szerkesztősi 
sége, mint a nála J. Simon Mátyás kolozsv. postafőnök ur 

által tett adakozást kezeimbe küldött,miről midőa megnyug- 

tatnám egyszersmind azon szivességre kérem méltóztasson 

nemesszívü jóllevőm iranti legforróbb hálámnak nyilvá- 

nosságra jutását eszközölni: Megkülömböztetett tisztelet- 

tel levén Öralya-Boldogfalván, január 22-én 1872. 
Fábri József, ev. ref. lelkész. 
— Ausztriában az államjavak, bányák ugy a 

vallási és tanulmányi alaphoz tartozó uradalmak keze- 
lése a földmlvelési miniszteriumra bizatott. 
etüszedőgépet talált föl egy orosz tech- 

nikus, s találmányát egy szakértő bizottsaggal vizsgál- 
taták meg. E bizottság jelentése szerint a gép egy ora 
alatt legalább 300,000 betüt képes lesz kiszedni Ilyen 
gép kiállitása öt ezer rubelbe kerülne s 1000 betünek 
kiszedése 5 kopejkánál drágább nem leend. 

, 

— A pétervári lapok közlik a folyó évi orosz 
költségvetést. E szerint az összes állami bevétel 

497.197,802 rubelt tesz, a kiadás pedig 496.813,581 
rubelt, marad tehát. . .. 384,221 rubelnyi felesleg. 
Az egyenes adók 108.680,190 rubelre rugnak s a koz- 

vetett adók legtöbbet, azaz 259 064,480 rubelt jövedel- 

meznek. A regál jövedelmek 21.590,562 rblt a kincs- 
tári javak pedig 39 millió s 844 ezer rubelnyi hasznot 

hoznak az államnak. A szeszes italok után járó fo- 
gyasztási adó a mult évihez képest 12 644,000 rubellel 

többet fog jövedelmezni a fogyasztási adó felemelése 

és felügyeleti rendszer tökéletesitése folytán. Az állami 

adósság törlesztése 86.381,575 millió rubelt igényel. 

A kaukazusi tartományok polgári kormányzata többe 

kerül mint a mennyit jövedelmeznek, mert a kaukazusi 
bevétel csak 4.480,709 rubelre van előirányozva holott 
a kiadás 5 620 678 rubelt vesz igénybe. 

— A nőemanczipatió előharczosai Angliában 
a napokban értekezletet tartottak Bright Jakab parlia- 

menti tag elnöklete alatt. Az értekezleten elhatároztatott 

egy nagy meetingnek rendezése, bizottságok alakitása 

és hasonló szervezési munkálatok kivitele. Az elnök arra 
utalt, hogy Gladstone premier-miniszter az utóbbi ülés- 

szak alatt határozottan helyeselte a nőemanczipátióra 

vonatkozo javaslat elvét, és hogy azt a kormány több 

tagja is pártolja. E reform keresztülvitele azért kérdésbe 

sem jöhet. Megjegyzendő, hogy az értekezleten jóval 
több nő vett részt mint férfi. 

- Egy pestmegyei hivatalnok 27 helyre fo- 

lyamodott a törvényszéki kinevezések alkalmával hi- 

vatalért, azonban egy helyre sem lett kinevezve, most 

tehát 57 frtra menő folyamodási bélyegköltségeinek 

megtéritéséért akar a kormányhoz fordulni. 

— A kolozsvári legtöbb adót fizető (viri- 

lis) tagok névjegyzéke. 1. Ügyvéd Rucska János 
626 fi 50 kr, évi rendes adója kétszerezve tesz 1253 ft. 

2. Id. Hintz György eve lutha lelkész adója 542 ft 60 
kr, kétszerezve 1085 ft 20 kr. 3. Korbuly Gergely ipar- 

kamarai tag 441 ft 36 kr, kétszerezve 882 fi 72 kr. 4. 

Dr Szabó József:399 tt 20 kr, kétsz. 798 ft 40 kr. 5. 

Ifj. Tauffer Józset iparkamarai tag 391 27 kr, kétsz. 

782 ft 54 kr (6.: Biasini Domokos évi adója egyszerüen 

642 ft 47 kr: 7. Simon Elek ügyvéd 277 ft 51 kr,kétsz. 

555 ft 2 kr. 8. Schütz József egyszerü adója 536 ft 94. 
kr. 9. Fröhlich Vilmos egysz. 501 ft 31 kr. 10. Folly 

Mihály egysz. 487 ft 61 kr. 14. Sigmond Elek 459 ft 

16 kr. 12. Dr Incze Miklós 197 ft 80 kr, kétsz. 395 
ft 60 kr. 13. Heigel József mérnök 185 ft 4 kr, kétsz. 

370 ft 8 kr. 14. Trandafir György 360 ft 69 kr. 15. 

Ákonez János iparkamarai tag 178 ft 48 kr, kétsz. 356 
ft 96 kr. 16. Züllich István ügyv. diplomájánál fogva 

175 ft 30 kr; kétsz. 350 fto 60 kr. 17. Tamási János 

ügyv. diplomájánál fogvan 174 ft 80 kr, kétsz. 349 ft 

60 kr. 18. Galgóczi Károly ügyv. diplomájánál fogva, 

s mint magyar akad. tag 174 ft 70 kr, kétsz. 349 ft 

40 kr. 19. Bán dstván ügyv. diplomájánál fogva 161 

ft97 kr, kétsz. 323 ft 94 kr. 20. Nemes József ügyv. 

15221t 19 kr, kétsz. 304 ft 38 kr. 21. Csulak Dániel 

ügyv. 148 ft 67 kr, kétsz. 297 ft 34 kr. 22. Nagy Pé- 
ter ev. ref. püspök t146 ft 56 kr, kétsz. 293 ft 12 kr. 

23. Dr. Csiki Sámuel 139 ft 82 kr, kétsz. 279 ft 64 
kr. 24. Szathmári György egysz. 275 ft 11 kr. 25. 

Szappanyos Miklós 266 ft 26. Kohn Sándor 260 ft48 

kr. 27. Lönhard Ferenez róm. kath. abbás és plé- 
bános 127 ft 55 kr, kétszerezve 255 fő 10 krajczár. 

28. Ifjabb. Tauffer Ferencz iparkamarai tag 126 ít 
16 kr, kétszerezve 252 forint 32 kr. 29. Hajós János 
ügyv. diplomájánál fogva 124 ft 84 kr. kétsz.249 ft 

68 kr. 30. Cziriák Samu 249 ft. 31. Dr. Szombáthelyi 

Gusztáv 123 ft 141 kr kétsz. 246 ft 22 kr. 32. Rosescu 
Vasilie gör. kel. esperes 122 ft 4 kr, kétsz. 244 ft 8 kr. 
33 Stein János iparkamai tag 120 ft, kétsz 240 ft. 34. 
Wagner Frigyes iparkam. tag 117 39 kr, kétsz. 234 
ft 78 kr. 35. Id. Bertlef János 220 ft 65 kr 36. gyógy- 
szerész dr. ifj. Hintz György 104 ft 33 kr, kétsz 208 ft 
66 kr. 37. gyógyszerész WolfT János 103 ft 31 kr, kész. 
206 ft 62 kr. 38. Bogdán István iparkamarai tag 102 ft 
44 kr, kétsz. 204 ft 88 kr. 39. Schütz János 198 ft 39 
kr. 40. Fremdel Dénes kir. sokamai főnök 97 ft 65 kr, 
kétsz. 195 ft 30 kr. 41. Tamási Sándor ügyv. 96 ft 76 
kr, kétsz. 193 ft 52 kr. 42. Magyari Mihály 192 ít 46 
kr. 43. Bányai Károly okleveles gyógyszerész 93 ft 24 
kr, kétsz. 186 ft 48 kr 44. Dávid Antal 185 ft 76. kr. 
45. Tompa Károly ügyv. 92 ft 49 kr, kész. 182 ft 98 
kr. 46. Reinisch Ágoston m. kir. bányahivatalnok 92 ft 
461/, kr, kétsz. 184 ft 93 kr. 17. Fekete Pál 183 fi 93 
kr. 18. Ákoncz István 181 ft 2 kr. 49. Nevelits Joa- 
chim 180 frt. 50. Dr. Fischer Lajos ügyv. 88 ft 40 kr. 
Utánuk a legtöbb adót fizetők, esetleg póttagok: 51. Ja- 
kab Elek akademiai tag 87 ft 921/, kr, kétsz. 175 ft 85 
kr. 52. Dobál Izsák 169 ft 15 kr. 53. Reschner Dániel 
161 ft 59 kr. 54. Merza Joáchim 155 ft 94 kr.35. Dr. 
Maizner János 72 ft 1 kr, kétsz. 144 ft 2 kr. 56. Kla- 
trobetz János 136 ft 80 kr. 57. Ábrahám Antal 129 ft 
79 kr. 58. Vikol, Antal 122 ft 67 kr. 59. Ürmösi Sá- 
muel ügyv. 61 ft 17 kr. kétsz. 122 ft 34 kr. 60. Tauffer 
János 122 ft 3 kr. 61. Pataki Sándor 118 ft 81 kr. 62. 
Vikol János 117 ft 94 kr. 63. Vertán Todor 113 ft 56 
kr. 64. Salamon Sándor 109 ft 7 kr. 65. Pap Joaechim 
107 ít 68 kr. 66. Kővári László 104 ft 77 kr. 67. Id. 
Groisz Gusztáv 103 ft 841 kr. 68. Czink János 100 ft 
43 kr. 69. Kadácsi Dániel 96 ft 4 kr. 70. Poch Józset 
95 ft 29 kr. 71. Pap Kristóf 93 ft 26 kr. 72 Szász 
Ádám 87 ft 20 kr. 73. Jánki Mihály 87 ft 20 kr. 74. 
Váradi József 85 ft 52 kr. 75. Czecz János 80 fi 49 kr. 

Nemzeti szinház. Péntek jan. 26-án „Az ördög 
és a párisi vakleány4 dráma 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 24-ről: 50, Metaltigues 62 95 50/, Nemzetl 

kölcsön 73.-. 1860-diki államkölcsön 108.- Bank- 
részvények 866. Hitelrészvények 348.50. London 115. 
vőr Ezüst 114.-. Cs. kin. arany 5.49. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.85. 
Temesi 78.15. Erdélyi 77 25. Horv.-Slavon — 

Id. felelős szerkesztő: Sándor Tnos. 

Nyié 

c2zT) 40- 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férferőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Dakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

EDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

3 -3 (388) 
1—3 

felhívatnak ez állomást elnyerni 

A kolozsvári Takarékpénztári részvény- 
társulat III-ik évi rendes 

közgyűlése 

öcz 
(392) 

A Deés közelében fekvő „Guga" nevü erdőben! a m. keleti vasút 
II. Épitészeti osztálya 

16,000 szál tölgyfát ad el a tövén. 
ordán, fellngyot folsó kinost: 

téreknek, valamint az ottan létező épületek 
telepen 3 sostavaknak és ozeket környező 

lyamodásukat alulirthoz ez évi máreczius hó 
utolsó napjáig nyujták be. 

sóüzemi eaky 

hözül a nélkülözhetőknek felhasználása egy 
sósfürdő intézet felállitására és: berendezésére 

gy társulatnak szándékol- 
tnak az erre vállalkozni 

ez iránti irásbeli alánlataikat 
nos építészi és berendezési 

el cségvetésekkel egyutt, valámint 
taluk ajánlandó szerződési feltételeket f. é 

h 1-ső napjáig az alólirt hivatalnak 
vagy nem - 

Szi-Somlyón, 1872. január 12-én. 

reo men Lázár János, 
Krasznamegye atispánja 

Közigasz. 51-1872. 3-3 (389) 
pPályázati hirdetmény. 

Krasznamegyei 400 (írt évi fizetéssel rend 
szeresitett sebészi állomás pályázat utján levén 
betöltendő : felhivatnak ez állomást elnyern 
ohajtók, hogy bizonyitványokkal felszerelt fo 
lyamodásukat alulirthoz ez évi márezius hó 

litólsó napjáig nyujtsák be. 
) Sz. ársomkróm, 1872. január 12- én. 

Lázár János, 
Krasznamegye alispánja 

ajdssonad 
nóküzletet nyítottunk, a mely megrendeléseke! 
a világ minden hirlapja számára ismert pontos 

A hirdető közönség kényelme tekintetéből a 
miagyar korona alá tartozó országok területér 

Uriutoza 13. sz. a 

sággal tekiesítend 

,HAASENSTEIN és VOGLER 
hirdetési intézete: 

Beécsben, Prágában, Baselben, Berlinben 
ben, Breslauban, TChemnifzben, Churban 

an, Egrfurtban, Majnai Fraunkfurtban 
a eban, Hamburgban 

übeckben 

folyó 1872-dik évi február hó 22-én délután 3 
órakor tartatik a városi községi teremben. 

Tárgyai: 
1. Az igazgató-választmány jelentése az 

1871-ik évi üzletről. 
21 Nyoloz választmányi tag kisorsolása s 

ujak választása (alapsz. 29, §.) 
3. Aválasztmány intézkedéseinek tárgyalása. 
4. Az 1871. évi számadások és mérlegek 

megvizsgátására kiküldött bizottmánynak jelen- 
tései s ezek nyomán az 1874. évi számadás és 
mérleg megvizsgálása. 

5. Az alapszabályok 23. §-ának d. és e. 
pontjai által rendelt mérleg- és számadás-vizs- 
gáló bizottmányok megválasztása. 

6. A lefolyt évi tiszta jövedelemről intézke- 
dés és az osztalék megállitása. 
A t. cz részvényesek e közgyülésre azon 

értesitéssel hivatnak meg, hogy a szavazási jog 
akár személyesen, akár felhatalmazott, áltat 
gyakorolható, - de a meghatalmazottnak is 
részvényesnek kell lenni C(alapsz. 21. §.) 
A közgyülésen résztvenni szándékozók fel- 

nivatnak, hogy részvényeiket f. évi február 
19-én és 20-án d. e. 9 órától 12 óráig és a 
gyülés előtt való nap esti ő óráig a gyülés tar 
tamára az intézet helyiségeben letenni szives - 
kedjenek, hol a felhatalmazási és jogosultság 
okiratok megvizsgálására kiküldött bizotttmány 
i fortkjelekréi jegveket kiszolgáltatja Calapsz 
–20 §S) 
bn 1872. január hó 24 én. 

Az igazgató-választmány. 

München- I 

A venni szándékozók eziránt ajánlataikat 

legkésőbbre a folyó 1872 január hó 31-ig 
nyujtsák be a fentnevezett épitészeti osztályhoz, Ikolozsvártt, Széche- 
nyi-téren, a Jakab Elek házában levő irodában. 

legjelent és Demjén Tászlól 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár története, 
Első kötet. s 

Oklevéltárral. (1.) Ős- 0- és középkor. C513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla. ) 

Irta Jakab Elek, 
7 Ára 10 frt. c27) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és gján- 
lani feleslegesnek tarlom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatásat 
minden áron megszerezi magának. 

é. Bemjé ém Lász 

NY. Gámán János örokoseinél kolozsvártt... 


